
Знание и мъдрост 
Псалм 30 
 

1 Коринтяни 12:7-8  А на всеки се дава проявлението на Духа за обща полза.  8  Защото на един 
се дава чрез Духа да говори с мъдрост, а на друг да говори със знание, чрез същия Дух; 
 

Притчи 1:1-7  Притчи на Давидовия син Соломон, Израилев цар,  2  Записани за да познае някой 
мъдрост и поука, За да разбере благоразумни думи,  3  За да приеме поука за мъдро 
постъпване, В правда, съдба и справедливост,  4  За да се даде остроумие на простите, 
знание и разсъждение на младежа,  5  За да слуша мъдрият и да стане по-мъдър И за да 
достигне разумният здрави начала,  6  За да се разбират притча и иносказание, Изреченията 
на мъдрите и гатанките им.  7  Страх от Господа е начало на мъдростта; Но безумният 
презира мъдростта и поуката. 
 

Мъдрост: Да разбира скритите особености и взаимовръзката. Знание: Познание на фактите. 
Мъдростта „вижда“ напред и назад, тя отговаря на въпроса „защо“. Знанието вижда само назад, 
то се основава на фактите и отговаря на въпроса „какво“. 
 

Битие 3:6  И като видя жената, че дървото беше добро за храна, и че беше приятно за очите, 
дърво желателно, за да дава знание, взе от плода му та яде, даде и на мъжа си да яде с нея, та 
и той яде. 
 

Матей 13:18-23  Вие, прочее, чуйте какво значи притчата за сеяча.  19  При всекиго, който чуе 
словото на царството и не го разбира, дохожда лукавият и грабва посяното в сърцето му; той е 
посяното край пътя.  20  А посяното на канаристите места е оня, който чуе словото и веднага с 
радост го приема;  21  корен, обаче, няма в себе си, но е привременен; и когато настане напаст 
или гонение поради словото, на часа се съблазнява.  22  А посяното между тръните е оня, който 
чува словото; но светските грижи и примамката на богатството заглушават словото, и той става 
безплоден.  23  А посяното на добра земя е оня, който чуе словото и го разбира, който и дава 
плод, и принася кой стократно, кой шестдесет, кой тридесет. 
 

Йов 28:20-28 От, где прочее, дохожда мъдростта? И где е мястото на разума?- 21 Понеже е 
скрита от очите на всичките живи, И утаена от въздушните птици.  22  Гибелта и смъртта 
казват: С ушите си чухме слух за нея.  23  Бог разбира пътя й, И Той знае мястото й;  24  
Понеже Той гледа до земните краища, И вижда под цялото небе,  25  За да претегля тежината на 
ветровете, И да измерва водите с мярка.  26  Когато направи закон за дъжда, И път за 
светкавицата на гръма,  27  Тогава Той я видя и изяви; Утвърди я, да! И я изследва;  28  И каза 
на човека: Ето, Страх от Господа, туй е мъдрост, И отдалечаване от злото, това е разум. 
 
Еремия 10:12  Той направи земята със силата Си, Утвърди света с мъдростта Си, И разпростря 
небето с разума Си. 
 
Исая 22:9-14  И като видяхте, че проломите на Давидовия град са много, Събрахте водите на 
долния водоем,  10  Та, като изброихте къщите на Ерусалим И развалихте къщите, за да укрепите 
стената,  11  Направихте и между двете стени нов водоем За водата на стария водоем; Но не 
погледнахте към Онзи, Който стори това, Нито дадохте внимание на Този Който го 
бе приготвил отдавна.  12  В оня ден Господ Иеова на Силите Ви призовава на плач и на 
жалеене, На обръсване главата и на опасване с вретище;  13  Но, ето радост и веселие, Колене 
говеда и колене овце, Ядене месо и пиене вино! И казват : Да ядем и да пием, Защото утре ще 
умрем.  14  Тогава от Господа на Силите откри се в ушите му туй : Наистина това беззаконие няма 
да се очисти от вас докле умрете, Казва Господ Иеова на Силите. 
 



Римляни 11:33  О колко дълбоко е богатството на премъдростта и знанието на Бога! Колко са 
непостижими Неговите съдби, и неизследими пътищата Му! 
 
1 Коринтяни 1:19-31 Понеже е писано: "Ще унищожа мъдростта на мъдрите, И разума на 
разумните ще отхвърля".  20  Где е мъдрият? Где книжникът? Где е разисквачът на тоз век? Не 
обърна ли Бог в глупост светската мъдрост?  21  Защото, понеже в Божията мъдра наредба 
светът с мъдростта си не позна Бога, благоволи Бог чрез глупостта на това, което се 
проповядва, да спаси вярващите.  22  Понеже юдеите искат знамения, а гърците търсят мъдрост;  
23  а ние проповядваме разпнатия Христос, за юдеите съблазън, и за езичниците глупост;  24  но 
за самите призвани, и юдеи и гърци, Христос е Божия Сила и Божия премъдрост.  25  Защото 
Божието глупаво е по-мъдро от човеците, и Божието немощно е по-силно от човеците.  26  
Понеже, братя, вижте какви сте вие призваните, че между вас няма мнозина мъдри според 
човеците, нито мнозина силни, нито мнозина благородни.  27  Но Бог избра глупавите неща на 
света, за да посрами мъдрите; също избра Бог немощните неща на света, за да посрами силните;  
28  още и долните и презрените неща на света избра Бог, да! и ония, които ги няма, за да 
унищожи тия които ги има,  29  за да не се похвали нито една твар пред Бога.  30  А от Него сте 
вие в Христа Исуса, Който стана за нас мъдрост от Бога, и правда, и освещение, и 
изкупление;  31  тъй щото, както е писано, "който се хвали, с Господа да се хвали". 
 
Два вида мъдрост: основана на познаване на Бога и човешка. 
 
Яков 3:13-17  Кой от вас е мъдър и разумен? Нека показва своите дела чрез добрият си живот, с 
кротостта на мъдростта.  14  Но ако в сърцето си имате горчива завист и крамолничество, не се 
хвалете и не лъжете против истината.  15  Това не е мъдрост, която слиза отгоре, но е земна, 
животинска, бесовска;  16  защото, гдето има завист и крамолничество, там има бъркотия и 
всякакво лошо нещо.  17  Но мъдростта, която е отгоре, е преди всичко чиста, после миролюбива, 
кротко умолима, пълна с милост и добри плодове, примирителна, нелицемерна. 
 
Тук мъдростта е свързана директно с начина ни на живот, за какво живеем, какви са мотивите 
ни да постъпваме по определен начин. 
 
1 Коринтяни 2:1-16  И аз, братя, когато дойдох при вас, не дойдох с превъзходно говорене или 
мъдрост да ви известя Божията тайна;  2  защото бях решил да не зная между вас нещо друго, 
освен Исуса Христа, и то Христа (Гръцки: Него. ) разпнат.  3  Аз бях немощен между вас, 
страхувах се и много треперех.  4  И говоренето ми, и проповядването ми не ставаха с 
убедителните думи на мъдростта, но с доказателство от Дух и от сила;  5  за да бъде вярването ви 
основано не на човешка мъдрост, а на Божията сила.  6  Обаче, ние поучаваме мъдрост между 
съвършените, ала не мъдрост от тоя век, нито от властниците на тоя век, които преминават;  7  
но поучаваме Божията тайнствена премъдрост, която е била скрита, която е била 
предопределена от Бога преди вековете да ни докарва слава.  8  Никой от властниците на тоя век 
не я е познал; защото, ако я бяха познали, не биха разпнали Господа на славата.  9  А, според 
както е писано: - "Каквото око не е видяло, и ухо не е чуло, И на човешко сърце не е дохождало, 
Всичко това е приготвил Бог за тия, които Го любят".  10  А на нас Бог откри това чрез Духа; 
понеже Духът издирва всичко, даже и Божиите дълбочини.  11  Защото кой човек знае 
що има у човека, освен духът на човека, който е в Него? Така и никой не знае що има у Бога, 
освен Божият Дух.  12  А ние получихме не духа на света, но Духа, който е от Бога, за да познаем 
това, което Бог е благоволил да ни подари;  13  което и възвестяваме, не с думи научени от 
човешка мъдрост, но с думи научени от Духа, като поясняваме духовните неща на духовните 
човеци.  14  Но естествения човек не побира това, което е от Божия Дух, защото за него е глупост; 
и не може да го разбере, понеже, то се изпитва духовно.  15  Но духовният човек изпитва всичко; 
а него никой не изпитва.  16  Защото, "Кой е познал ума на Господа, За да може да го научи?" А 
ние имаме ум Христов. 


